POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI ANETY ZEYVALOVÉ: “JÓGA V DENNÍM ŽIVOTĚ: TRADICE, PRAXE A PŘENOS DO ČESKÉ REPUBLIKY”, KRE FF Univerzity Pardubice, květen 2011

Autorka se zaměřila na výzkum velké, ale v Čechách dosud jen málo zkoumané skupiny. Cílem práce je ověřit tezi, nakolik se u stoupenců Jógy v denním životě projevují kulturní, to jest křesťanská předporozumění. Chápou jógu jako soustavu psychofyzických cvičení nebo spíše jako náboženský systém? Po nezbytném úvodu se Zeyvalová v první kapitole věnuje vymezení pojmu jóga. Ve druhé kapitole obsáhle pojednává o kořenech, vziku a rozvoji systému Jóga v denním životě, jehož autorem je svámí Mahéšvaránanda. Jádrem práce jsou následující kapitoly: třetí sleduje historii uskupení stoupenců svámího Mahéšvaránandy na našem území a čtvrtá přináší vyhodnocení výsledků autročina terénního výzkumu ve skupině. Následuje závěr, seznam použitých zdrojů a přílohy.

Na práci je třeba vyzdvihnout hned několik rozměrů. Autorka jasně a pregnantně formuluje výzkumný problém a pečlivě se vypořádává s vymezením pojmů. Největší přínos práce vidím v dobře provedeném a pečlivě vyhodnoceném terénním výzkumu, který spojil kvantitativní s kvalitativním postupem. Zeyvalová vyhodnocuje celkem 37 dotazníků, osobní rozhovory a korespondenci vedla s devíti respondenty, každý z nich působí ve skupině v průměru již dvacet let. Účastnila se také několika akcí skupiny, včetně Mahéšvaránandových přednášek. Vzhledem k tématu je velmi solidní základna zdrojů: jedenáct knih, třicet článků a k tomu nahrané přednášky a diskuse žáků se svámím Mahéšvaránandou. Výsledky práce jsou jasně a čtivě formulovány, členění textu je logické a přehledné, poznámkový aparát pečlivě zpracovaný. Chyb a překlepů v textu je naprosté minimum.

Výsledkem práce je diferencované zjištění. Zatímco u skupiny běžných návštěvníků kursů Jógy v denním životě jednoznačně převažuje pojetí jógy jakožto systému psychofyzických cvičení, užší skupina dlouholetých žáků Mahéšvaránandových vnímají jógu jako univerzální vědu a prazáklad všech náboženství. (s. 50) Jak dokládají ukázky z rozhovorů i odpovědi v dotaznících, vztah jógy a náboženství je ve skupině tématem, ale jak prezentace indického učitele, tak chápání českých žáků odpovídá mnohem více neteologickému (nedogmatickému) indickému pojetí, ve kterém je kladen zásadní důraz na praxi. Učitel a žáci pak svobodně čerpají z mnoha různých zdrojů a tradic, které pojímají jako různé cesty k seberealizaci člověka. Jen u tří respondentů lze najít něco jako změnu světonázoru. Vymezuje se tak velmi dobře proti kritice Vojtíškově. Zeyvalová ovšem ukazuje, že menšina žáků si uchovává a po svém přetváří pojetí Boha a další křesťanská témata. Naznačuje také pnutí, která provází procesy institucionalizace v tak velké skupině. Správně autorka poukazuje na poněkud nejasné vztahy České hinduistické náboženské společnosti k orgainazci Jóga v denním životě. Českou hinduistickou náboženskou společnost tvoří dlouholetí Mahéšvaránandovi žáci a už z rámce vymezeného českým zákonem vyplynula nutnost vymezit věrouku, pojednat o kněžích “hinduismu”, atd. (viz s. 36-38) To jsou jednoznačně problémy vyžadující další výzkum.

Mimo tuto hlavní lini se ovšem čtenář v práci dozví mnoho podrobností o vzniku samotné tradice, osobnosti a činosti svámího Mahéšvaránandy, o praxi, kterou na základě své západní zkušenosti udělal, a dalších aspektech tématu. Přínosná je také pasáž o vzniku a rozvoji skupinek Jógy v denním životě u nás před rokem 1989 (s. 31-34). Výsledky dotazníkového šetření přinášejí také dobrý vhled do různorodé motivace a způsobů, díky kterým se lidé zapojili do aktivit Jógy v denním životě (viz zejména tabulka na s. 43). Ukazuje se také, že více než polovina cvičících projevuje zájem o meditační sezení a přednášky. Někteří respondenti své hledání seberealizace cestou jógy doplňují návštěvou a praxí jiných indických skupin u nás, nebo i zenovou mediatcí a dalšími praktikami. 

Předkládaná bakalářská práce je výtečná, přináší nová zjištění, nemám k ní žádné výhrady. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně.

V Liberci, 26. května 2011
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